
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Florian Köhler AfD  
vom 07.01.2025

Linksextremistische Szene in Oberfranken 2020 bis 2024

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch Aktivitäten von sog. „Autonomen“) sind 
der Staatsregierung im Jahr 2020 im Regierungsbezirk Oberfranken 
bekannt geworden (bitte alle Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln 
nach Ort, Datum, Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. 
und die ausführende Gruppierung/Einzelperson oder den Versammlungs-
leiter)?   3

2.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch Aktivitäten von sog. „Autonomen“) sind 
der Staatsregierung im Jahr 2021 im Regierungsbezirk Oberfranken 
bekannt geworden (bitte alle Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln 
nach Ort, Datum, Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. 
und die ausführende Gruppierung/Einzelperson oder den Versammlungs-
leiter)?   4

3.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch Aktivitäten von sog. „Autonomen“) sind 
der Staatsregierung im Jahr 2022 im Regierungsbezirk Oberfranken 
bekannt geworden (bitte alle Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln 
nach Ort, Datum, Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. 
und die ausführende Gruppierung/Einzelperson oder den Versammlungs-
leiter)?   4

4.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch Aktivitäten von sog. „Autonomen“) sind 
der Staatsregierung im Jahr 2023 im Regierungsbezirk Oberfranken 
bekannt geworden (bitte alle Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln 
nach Ort, Datum, Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. 
und die ausführende Gruppierung/Einzelperson oder den Versammlungs-
leiter)?   4
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5.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch Aktivitäten von sog. „Autonomen“) sind 
der Staatsregierung im Jahr 2024 im Regierungsbezirk Oberfranken 
bekannt geworden (bitte alle Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln 
nach Ort, Datum, Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen etc. 
und die ausführende Gruppierung/Einzelperson oder den Versammlungs-
leiter)?   5

Hinweise des Landtagsamts   6
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 03.02.2025

Vorbemerkung:
Zur grundsätzlichen Arbeitsweise des Landesamts für Verfassungsschutz (BayLfV) im 
Phänomenbereich Linksextremismus und der notwendigen Geheimhaltung hinsicht-
lich des Kenntnisstandes und der Art und Weise der Informationsgewinnung durch 
das BayLfV sowie zum Nichtvorliegen eines überwiegenden Informationsinteresses 
an der Offenlegung personenbezogener Daten zu Einzelpersonen wird auf die Ant-
wort des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration vom 16.05.2023 
auf die Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Christoph Maier (AfD) vom 24.04.2023 
betreffend Aktivitäten der linksextremistischen Szene in Bayern bzw. im Regierungs-
bezirk Schwaben im Jahre 2022 (Drs. 18/29086 vom 21.07.2023) verwiesen.

Wie dort dargestellt sind im Übrigen bei der Bayerischen Polizei keine expliziten, validen 
Rechercheparameter vorhanden, die eine automatisierte statistische Auswertung im 
Sinne der Fragestellung ermöglichen würden. Für die Beantwortung müsste insofern 
eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung polizeilicher Akten und Datenbestände 
bei Dienststellen der Bayerischen Polizei erfolgen. Dies würde zu einem erheblichen 
zeitlichen und personellen Aufwand führen. Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung 
des sich aus Art. 13 Abs. 2, Art. 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 Verfassung des Freistaates 
Bayern (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Land-
tags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u. Ä. nicht erfolgen.

1.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch Aktivitäten von sog. „Autonomen“) sind 
der Staatsregierung im Jahr 2020 im Regierungsbezirk Oberfranken 
bekannt geworden (bitte alle Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln 
nach Ort, Datum, Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen 
etc. und die ausführende Gruppierung/Einzelperson oder den Ver
sammlungsleiter)?

Es wird auf die Vorbemerkung sowie die Antwort der Staatsregierung vom 15.11.2021 
auf Frage 2 der Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Christoph Maier (AfD) vom 
19.10.2021 betreffend Aktivitäten der linksextremistischen Szene in Bayern bzw. im 
Regierungsbezirk Schwaben im Jahre 2020 (Drs. 18/18965 vom 20.01.2022) verwiesen. 
Darüber hinausgehende Erkenntnisse über öffentlich abgehaltene oder beworbene 
Aktivitäten in Oberfranken liegen der Staatsregierung nicht vor.
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2.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch Aktivitäten von sog. „Autonomen“) sind 
der Staatsregierung im Jahr 2021 im Regierungsbezirk Oberfranken 
bekannt geworden (bitte alle Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln 
nach Ort, Datum, Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen 
etc. und die ausführende Gruppierung/Einzelperson oder den Ver
sammlungsleiter)?

Es wird auf die Vorbemerkung sowie die Antwort der Staatsregierung vom 19.05.2022 
auf Frage 2 der Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Christoph Maier (AfD) vom 
03.05.2022 betreffend Aktivitäten der linksextremistischen Szene in Bayern bzw. im 
Regierungsbezirk Schwaben im Jahre 2021 (Drs. 18/22898 vom 30.06.2022) verwiesen. 
Darüber hinausgehende Erkenntnisse über öffentlich abgehaltene oder beworbene 
Aktivitäten in Oberfranken liegen der Staatsregierung nicht vor.

3.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch Aktivitäten von sog. „Autonomen“) sind 
der Staatsregierung im Jahr 2022 im Regierungsbezirk Oberfranken 
bekannt geworden (bitte alle Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln 
nach Ort, Datum, Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen 
etc. und die ausführende Gruppierung/Einzelperson oder den Ver
sammlungsleiter)?

Es wird auf die Antwort der Staatsregierung vom 16.05.2023 auf Frage 2 der Schriftliche 
Anfrage des Abgeordneten Christoph Maier (AfD) vom 24.04.2023 betreffend Aktivi-
täten der linksextremistischen Szene in Bayern bzw. im Regierungsbezirk Schwaben 
im Jahre 2022 (Drs. 18/29086 vom 21.07.2023) verwiesen. Darüber hinausgehende 
Erkenntnisse über öffentlich abgehaltene oder beworbene Aktivitäten in Oberfranken 
liegen der Staatsregierung nicht vor.

4.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch Aktivitäten von sog. „Autonomen“) sind 
der Staatsregierung im Jahr 2023 im Regierungsbezirk Oberfranken 
bekannt geworden (bitte alle Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln 
nach Ort, Datum, Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen 
etc. und die ausführende Gruppierung/Einzelperson oder den Ver
sammlungsleiter)?

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. Unter Beachtung der genannten Grundsätze 
können folgende öffentlich abgehaltene sowie beworbene Aktivitäten im Regierungs-
bezirk Oberfranken mitgeteilt werden:

Ort Datum Art der Aktivität Thema Teilneh
mer zahl

Beteiligte  
Gruppierung

Coburg 25.02.2023 Kundgebung
„Wie kann der 
Krieg beendet 
werden?“

10 MLPD

Bamberg 03.03.2023 Kundgebung Mahnwache der 
SDAJ n. bek. SDAJ
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Ort Datum Art der Aktivität Thema Teilneh
mer zahl

Beteiligte  
Gruppierung

Bayreuth 01.05.2023 Demonstration 1. Mai-Demo 28
Kommunistische 
Gruppe Bayreuth 
(KGB), Antifa

Bamberg 09.05.2023 Flyerverteilung n. bek. MLPD

Coburg 26.05.2023 Demonstration
Feministische 
Demo gegen den 
Coburger Convent

150
Unbekannt –  
Beteiligung von 
Linksextremisten 

Coburg 29.05.2023 Kundgebung

Proteste gg. den 
Fackelmarsch des 
Coburger Con-
vents

80
Unbekannt–  
Beteiligung von 
Linksextremisten

Bayreuth 01.07.2023 Kundgebung „Freiheit für Mirza“ 8 KGB, Antifa

Bayreuth 25.07.2023 Demonstration

„Wagner weg-
bassen – Der  
fliegende Klassen-
kämpfer“

44 Prolos, SRA, KGB

Coburg 18.11.2023 Kundgebung „Echter Sozialis-
mus“ 5 MLPD

Wunsiedel 18.11.2023 Demonstration Proteste gegen 
Heldengedenken 350

Rote Hilfe N-Fü-Er, 
Antifa, OA, ADS, IL 
Nbg.

Bamberg 29.11.2023 Flyerverteilung 5 MLPD

Bamberg 03.12.2023 Kundgebung „Bamberg for a 
free Palestine“ 100

Unbekannt –  
Beteiligung von 
Linksextremisten

5.  Welche Aktivitäten linksextremistischer Gruppen, Zusammenschlüsse 
oder Einzelpersonen (auch Aktivitäten von sog. „Autonomen“) sind 
der Staatsregierung im Jahr 2024 im Regierungsbezirk Oberfranken 
bekannt geworden (bitte alle Aktivitäten aufzählen und aufschlüsseln 
nach Ort, Datum, Kontext bzw. Art der Aktivität, Veranstaltungen, 
Demonstrationen, Konzerten, Teilnehmerzahlen, Publikationen 
etc. und die ausführende Gruppierung/Einzelperson oder den Ver
sammlungsleiter)?

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. Unter Beachtung der genannten Grundsätze 
können folgende öffentlich abgehaltene sowie beworbene Aktivitäten im Regierungs-
bezirk Oberfranken mitgeteilt werden:

Ort Datum Art der Aktivität Thema Teilneh
merzahl

Beteiligte  
Gruppierung

Bayreuth 17.03.2024 Schulung Unbekannt 10 KGB/Antifa

Coburg 18.05.2024 Demonstration
„Kampf dem CC – 
Aus der Geschichte 
lernen“

150–200
Unbekannt –  
Beteiligung von 
Linksextremisten

Bayreuth 01.08.2024 Demonstration Gegen die Wagner-
Festspiele n. bek. Antifa
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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